

2018年11月

9

星期五

戊戌年十月初二

半岛都市报

辽源路新闻

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

网址www.bandao.cn 微信 bandaodushibao 新闻热线 96663 总57期 本期4版



在青岛 看半岛

市北区辽源路街道

城建，带来生活蝶变 宜居，彰显幸福底色

市北区连续三年共投入10亿元整治老旧楼院，惠及居民12万户

□半岛记者 曹现梅

老城区新翻阅

场起于2016年的“美丽青岛三年行动”让千栋老旧楼院迎来华丽转身，点亮了居民宜居生活。从大杂院到“景观房”，本报为您讲述发生在老城区里的楼院蝶变故事。

生活里的慢时光 连片搭建房，变身小花园

每日晨起，家住南九水路5号的黄秉正都会沿着小区道路步行700余步，至榉林山脚下。“环山一圈下来，一共万余步吧。”自打小区改造后，黄秉正每日的行程里就多了一项——在家门口的健身苑热热身。“你看这一片健身器材的位置，不会想到原来这里是一片煤池子吧。”

说起这个煤池子，76岁的黄秉正清楚地记得，在1985年，刚搬进小区时，它确实带给了大家便利。“当时没有天然气，做饭还得生炉子，家里还有锅台。”然而，随着时间的推移，到2010年左右，他和邻居们的家里都已经通上了天然气。煤池子承载的历史作用已经失效了，可有些邻居却就地建起了搭建房。因为岁月的沉淀，原本就老旧的楼院因这些违建乱堆显得尤为破旧。

就在不久前，一场颇具规模的楼院综合整治工作让这些成为了历史。老楼院内违建全部拆除，楼体粉刷一新，就连古力井盖都绘制上了色彩鲜艳的卡通形象……如今，走进南九水路5号，古朴的廊亭、生机盎然的花木，宛如一座小花园。

市北区在老楼院的整治过程中，坚持“听民声、汇民智”，按照“一院一策”要求，从基础设施服务、绿化亮化、健身休闲、环卫保洁等方面着手，打造宜居环境。从2016年至今，市北区连续三年共投入10亿元进行老旧楼院整治，涉及楼座2000余栋，惠及居民12万户。

老青岛的微心愿 “天罗地网”没了，老楼展露新颜

在商城社区，30余年老楼房的院子里刚铺设的方砖似乎在诉说着一个关于变迁的故事。看着身边发生的这些变化，让居民们更加赞不绝口的是这些方砖掩映下的管道。时光流逝，昔日的旧管道排水不畅，这成了不少居民的烦心事儿。

改造雨污水管网约7000米、拆除违法建筑142处2300平方米、处理楼顶防水约42900平方米……这样一组组数字，是洛阳路街道2018年交出的一份答

卷。与“地网”引来的烦忧相似，在不少老楼院，一根根树立的电线杆上各种线路交错并直接杂乱地呈现在楼道里，不仅有碍观瞻，而且存在隐患。楼院整治不仅重面子，更重里子。在老楼院的综合改造过程中，这些事关居民日常生活的问题被一一摆上台面。

同样，老旧楼院停车难、安全差、管理乱、服务跟不上是近年来居民关注的热点问题。市北区在楼院综合整治美化环境、不影响居民活动空间的同时，尽量新规划建设停车位，缓解了居民的停车需求，并在后期引导采取物业管理和服务自治模式。在聚馨苑小区，居民李玉华对小区物业管理后的面貌深有感触。“之前院里简直就是脏乱差，而且陌生人走动较多，但是现在有保安巡逻、专属车位，这些问题几乎没有了。”

寒冬中的小温暖 楼院添“新衣”，暖气房里春意浓

眼下，气温骤降，即将迎来寒冬。“有了暖气，寒冬里也有春意。”家住错埠岭的辛淑霞告诉记者，如今的冬天是窗外寒风凛冽，窗内暖意融融。得益于近几年的楼层保温工作，错埠岭的一些老旧小区添上了“新衣”，让暖气房的温度更有暖意。

记者从市北区城市管理局了解到，自2016年，市北区在榉林片区启动了第一个节能保暖工程项目。随后，浮山后片区、四方实验片区等楼院陆续启动改造。截至2018年上半年，共改造住房260万平方米，涉及居民4万户。据悉，接下来，该项目还将分批次、循序渐进地开展。

老楼院的基础设施千差万别，居民的诉求和关注点不一。如何真正改善居民居住环境，这考验着城区建设者们的智慧。在充分征集民意，倡导共建共享的前提下，市北区注重楼院整治中的文化氛围提升。融入文化元素、体现市北特色的思路，让老楼院重新焕发了生机与活力。

如今，人人参与、共建家园的行动已渗透到市北区的每一个角落，凝聚的力量正内化于心、外化于行，感染着每一位居民，引领他们用行动描绘着城市文明的美好生活。



老楼院整治后，居民说“跟新小区一样”。崔冬妮 摄



小区的道路重新修缮还安装了扶手。



在南九水路5号，楼院里新添设了廊亭。



居民楼下还特意安装了座椅。



错埠岭小区的楼院观摩会。

千座老楼院蝶变

2016年

投入资金3亿元，整治老旧楼院547座，惠及居民2.92万户；

2017年

投入资金4亿元，整治老旧楼院835座，完成地面铺装46万平方米，屋顶防水48万平方米，拆除违建2.9万平方米，惠及居民4.89万户；

2018年

投入资金3亿元，对311处老旧居民楼院进行了综合整治，涉及18个街道的712个楼座，建筑面积约296.6万平方米，惠及居民4.66万户。

2016年—2018年上半年

市北区共完成节能保暖工程建筑面积260万平方米，惠及居民4万户。

数据来源：市北区城市管理局